

过了诉讼期的“套牌人” 到底该怎么“解套”？

七部门联合发文破解冒名登记难题

身份证丢了，没多久名下就多了一家甚至几家公司，维起权来也是困难重重，该怎么破？昨天上午，由法院、检察院、公安、人社、行政审批、市场监管、税务七部门联合签署的《关于妥善处理以冒用他人身份信息等欺诈手段办理市场主体登记问题的指导意见》(以下简称《指导意见》)正式发布，合力协作解决这一难题。

案例

遗失身份证后成了公司法人

据了解，这份文件的出台源于一个案件。山东的宋女士在进行个税登记时，发现在“任职受雇信息”中，有自己任职无锡某公司的经历，经过查询，宋女士发现自己还是这家公司的法定代表人、股东、执行董事、总经理。但是，她本人从未在无锡学习、工作、生活过，也从没听说过这家公司。据介绍，宋女士在上海某大学求学期间，曾遗失过身份证，并向上海警方报案挂失。

宋女士多次往返无锡寻求解决途径，最终向法院提起行政诉讼，但因超过了最长五年的起诉期，她的诉求被驳回。幸运的是，法院多方协调为宋女士启动了笔迹鉴定程序，确认冒名事实成立，登记机关主动纠错予以解决。

市中院副院长杨志钢介绍，宋女士

维权的近两年时间里，仅仅是往返山东和无锡就花了大量的时间、金钱成本，案子虽然审结了，但是她的一些权利并未得到救济。

法院对近五年来涉及的冒名登记案件进行了全面梳理。据统计，自2017年至2021年，我市法院共受理涉冒名登记类一审行政案件90件，其中2017年17件，2018年16件，2019年28件，2020年16件，2021年13件。

杨志钢分析，此类案件中，行政机关在接到相应投诉后审查尺度不统一、处理结果不统一，部分案件起诉到法院后，法院在审理过程中面临审理标准不统一，类案裁判结果不统一、裁判方式不统一等问题，已成为当前行政审判实践中亟待解决的问题。

·贴士·

怎么查身份信息有无被冒用

市行政审批局副局长郑虎告诉记者，冒名登记问题屡有发生，对此国家市场监督管理总局在不久前开通了相应的平台查询功能。市民可以通过微信或支付宝“电子营业执照”小程序中的“投资任职情况查询”功能，查询名下投资或任职的市场主体情况，如有发现非本人办理的市场主体，可以及

时向登记机关提出申请，维护个人合法权益。

同时，也可以关注“国家企业信用信息公示平台”，这是隶属于国家市场监督管理总局的企业信息发布官方权威平台，关于企业冒名登记事项处理的相关情况也会及时在该平台上发布公示。

(晚报记者 甄泽)

新规

加强对被冒名人的权利救济

据介绍，冒名登记撤销问题涉及行政审批部门、市场监管部门、税务部门、公安机关、法院、检察院等多个行政机关和司法机关，《指导意见》的一大突破便是厘清了各部门的职责分工。

《指导意见》的另一重要内容是加强对被冒名登记人的权利救济，据统计，无锡法院近五年受理的90件涉冒名登记案件中，裁定驳回起诉的有20件，基本均是超过法定起诉期限的案件。对此，新规规定人民法院在审查过程中可以向市场监管部门或人民检察院移送线索，由市场监管部门启动行政处罚的调查处理程序或由人民检察院启动检察监督程序，以破解此类超过法定起诉期限但确实可能存在被冒名登记的权利

人的救济难题。

对于冒名登记行为，《指导意见》规定了四种处理方式：通常情况下审批部门发现错误登记或经法院审理认定冒名登记成立时由审批部门自行撤销；对于超过法定起诉期限的登记行为，由市场监管部门启动行政处罚程序，经调查认定冒名事实成立的，对冒名登记行为进行处罚，同时移交由审批部门撤销相应登记；部分登记事项被认定为虚假，撤销虚假的登记事项不影响市场主体存续的，可以进行部分撤销；明确了三种可以不予撤销的情形，撤销后可能会对社会公共利益造成重大损害的、无法恢复到登记前状态的以及法律、行政法规规定的其他情形。

部门

现在持他人身份证 无法通过实名核验

近年来，随着商事制度改革持续推进，市场准入门槛大幅降低，方便了市场主体投资创业。但是也有一些不法分子，冒用他人的身份信息骗取登记，损害了当事人的合法权益。

市市场监督管理局副局长魏磊表示，目前，在市场主体登记过程中会严格实行实名制，申请人申请市场主体登记时，应当使用真实、有效的身份信息，并配合登记机关核验身份信息，通过国家市场监督管理总局的登记注册身份验证系统进行身份核

验。类似持有他人身份证冒名登记办理注册的情况，现在是无法通过实名核验的，“不能完成登记注册，就能最大程度减少冒名登记情况的发生。”

此外，今年年底将正式启用市场主体住所在线核验系统，该系统对接不动产登记中心的产权数据库和公安标准地址库，实现标准地址校验和产权信息核验，智能拦截虚假产权地址，最大程度避免住所虚假登记现象，进一步遏制虚假登记行为。



加速充电桩建设 为绿色出行“续航”

无锡市政公用新能源科技有限公司是江苏省第三批、无锡首家“江苏省新能源汽车充电设施建设及运营企业”，自2016年布局建设充电设施以来，建设运营市政充电站238座，充电桩3200余台，总装机功率7.5万千瓦，建成了覆盖无锡的充电设施运营服务网络。

今年以来，市政新能源公司积极贯彻落实市委市政府决策部署，坚定扛起国企担当，加快打造安全、高效、便捷、优质的公共充电设施服务体系，市政充电站建设进入“加速期”，2022年已建成标准快速充电站36座，公共慢充站24座，解决了一批老旧小区新能源汽车充电难的问题，为无锡到2024年建成布局合理、高度便捷、智慧互联的3公里汽车充电服务圈提供了强大助力。

在解决“充电难”的同时，市政新能

源公司加快新理念、新技术、新手段应用，打造的无锡首座超级快充站将于12月底建成运营，可实现“充电5分钟，续航200公里”；一批集超级快充、餐饮、休憩为一体的市政充电旗舰店也将在明年亮相，届时服务场景将更加丰富，进一步助力无锡打造新能源汽车推广应用示范之城。

